
Jacek Kredenc – szkic rozwiązania 

Porównywanie 

 
Zadanie 1 

Dane są dwie liczby: 𝑎 = 3111 i 𝑏 = 1714. Porównaj te liczby. 

Rozwiązanie: 

Oszacujmy ułamek 
𝑏

𝑎
. 

𝑏

𝑎
=
1714

3111
=
1711 ∙ 173

3111
>
1711 ∙ 173

3411
=
173

211
=

173

28 ∙ 23
=

173

(24)2 ∙ 23
=

173

162 ∙ 23
>
172 ∙ 17

172 ∙ 23
= 

=
17

23
=
17

8
> 1 

𝑏

𝑎
> 1 

Wynika z tego, że  

𝑎 < 𝑏 

 

Zadanie 2 

Dane są dwie liczby: 𝑎 = √2019!
2019

 i 𝑏 = √2020!
2020

. Porównaj te liczby. 

Rozwiązanie: 

Prawdziwe są następujące nierówności 

2019! = 1 ∙ 2 ∙ 3 ∙ ⋯ ∙ 2017 ∙ 2018 ∙ 2019 < 2019 ∙ 2019 ∙ 2019 ∙ ⋯ ∙ 2019 ∙ 2019 ∙ 2019⏟                            
2019 𝑟𝑎𝑧𝑦

= 

= 20192019 < 20202019 

Czyli mamy 

2019! < 20202019                    /∙ (2019!)2019 

(2019!)2019 ∙ 2019! < (2019!)2019 ∙ 20202019 

(2019!)2020 < (2020!)2019 

Nanieśmy na obie strony pierwiastek 



√(2019!)2020
4078380

< √(2020!)2019
4078380

 

√2019!
2019

< √2020!
2020

 

Tak więc 

𝑎 < 𝑏 

 

Zadanie 3 

Dane są dwie liczby: 𝑎 = 1246 i 𝑏 = 569. Porównaj te liczby. 

Rozwiązanie: 

𝑎 = 1246 = 122∙23 = (122)23 = 14423 > 12523 = (53)23 = 53∙23 = 569 = 𝑏 

𝑎 > 𝑏 

 


